
2015年电工技术比武
理论复习题

一、填空题

1、直流电机的转子是由电枢铁心、 、转轴和 等部分组成，

是进行能量转换的重要部分。

2、煤电钻必须使用设有检漏、 、短路、过负荷、断相、远距离起动

和停止煤电钻功能的综合保护装置。 必须对煤电钻综合保护装置进

行一次跳闸试验。

3、煤矿井下供电及电气设备应做到 “三无”，即 、 、无明接头。

4、变压器在运行中，绕组中电流的热效应所引起的损耗通常称为 ；交

变磁场在铁心中所引起的损耗可分为磁滞损耗和涡流损耗， 合称为 。

5、三相异步电动机的转速取决于磁场极对数  P、转差率  S 和 。

6、交流电的三要素是 、 、 。

7、井下电钳工对电气设备进行放电：必须使用专用放电装置，先 ，后

接 对地放电。

8、三相异步电动机旋转磁场的转向是由 决定的，运行中若旋转磁

场的转向改变了，转子的转向随之改变 。

9、防爆电气设备人井前，应检查其 、 及安全

性能；检查合格并签发 后，方准人井。

10、通常所指的煤矿三大规程是指 《煤矿安全规程》、 、 。

11、煤矿安全生产方针是： 、 。



12、矿用防爆电气设备的总标志为 ；矿用安全标志是 。

13、局部接地极若用钢管子制，其截面应不低于 时，其长度应不小

于 。

14、接触器触点开距是接触点在 分开时动静触点之间的最短距离。

15、照明、信号、手持式电气设备的电压不应超过        V ，控制回路的电

压不应超过          V 。

16、在  RLC 串联电路中 容性阻抗 感性阻抗 时，电路中的电流达到最

大值，这种现象称为 。

17、测量绝缘电阻时，影响准确性的因素有 、 和 绝缘表

面的脏污程度 。

18、防爆电气设备不传爆的三要素是指隔爆面的 、 和

19、井下漏电有 和分散性漏电。

20、三相负载接于三相供电线路上的原则是：若负载的额定电压等于电源线

电压时，负载应作 联结；若负载的额定电压等于电源相电压时，负载

应作 联结。

21、变压器并列运行应满足 、 、

三个条件。

22、《规程》规定井下电网的接地系统任一点的接地电阻均不得超过 ，

煤电钻的接地电阻不得超过 。

23、煤矿井下由主接地极及 、 及辅助接地母线等组成



的一个网络称煤矿井下接地网。

24、辅助接地母线若为裸铜线，其截面积应不小于 ；若为钢绞线其

截面应不小于 。

25、电动机综合保护器具有 、 、短路的速动保护

及 保护等功效。

26、高压电缆的泄漏和耐压试验 每年 一次，配电系统继电保护装置

检查整定 半年 一次，接地电网接地电阻测定 三个月 一次，移动

式橡套电缆绝缘检查 每月 一次。

27、矿井供电系统中常说的三大保护是指过流保护、 和 。

28、防爆电气设备入井前，应检查其 、防爆合格证及 ，

检查合格后并签发合格证，方准入井。

29、矿井供电系统中，《规程》规定矿井电源线路上严禁装设 ；

严禁井下变压器的中性点 。

30、井下高压电动机、动力变压器的高压控制设备， 应具有短路、 过负荷 、

接地 、欠压释放保护。

31、使用电压互感器不允许 短路 ，二次侧必须 接地 。

32、严禁由地面 中性点直接接地 的变压器或发电机直接向井下供电。

33、电场中任意两点间的 电压 等于这两点的电位差。

34、在三相制系统中， 三相对称负载的连接方式有 星形 联结和 三角

形 联结。



35、煤矿井下供电应做到“三无” 、“四有”、“两齐”、“三全”、“三坚持”这

几项要求，其中“两齐”指的是 电缆悬挂整齐 ， 设备硐室清洁整齐 。“三

全”指的是图纸质料全 、 防护装置全 、 安全用具全 ，“三坚持” 坚持

使用检漏继电器 、 坚持使用煤电钻 、照明和信号综保 、 坚持使用瓦斯电

和风电闭锁 。

二、选择题

1．煤矿井下的低压不应超过 (    ) 。

 A．1140 V  B．660 V  C．380 V 

2．用螺栓固定的隔爆接合面，其紧固程度应以 (   ) 不松动为合格。

   A ．螺栓         B ．严密           C ．压平弹簧垫圈

3．巷道中同一侧敷设的高压、低压电缆间距为 (   ) 。

 A．0．1 m  B．0．05 m  C．O．3 m 

4．电缆同风筒等易燃物品应分别挂在巷道两侧， 否则应保持 (  ) 以上的距离。

   A ．0.1 m       B ．0.2 m         C ．0.3 m 

5．同一部位的螺栓、螺母 ( ) 应一致，平垫圈、弹簧垫圈的规格应与螺栓直

径相符合，紧固用的螺栓螺母应有防松装置。

   A ．长度         B ．规格           C ．大小

6．电缆护套穿人进线嘴长度一般为 (   ) 。

   A ．2～5 mm     B ．5～15 mm      C ．15～20 mm 

7．井下测量电动机的绝缘电阻主要是测 (   ) 。

 A．相对相及相对地之间  B．相对地之间  C．各绕组之间



8．螺母紧固后，螺栓螺纹应露出 (   ) 个螺距，不得在螺母下面加多余垫圈，

减少螺栓的伸出长度。

   A ．1～3        B ．4～6          C ．7～10 

9、在直流电路中，两只2欧姆的电阻并联后，在串联一只2欧姆的电阻，其总电阻为（ C ）。

A﹕5欧姆    B ﹕1欧姆      C ﹕3欧姆     C ﹕2欧姆

10．防爆电气设备入井前应由指定的经考试合格的 (   ) 检查其电气设备的防

爆性能，并取得合格证，方准人井。

 A．专职电工  B．电气防爆检查员  C．单位领导

11、两只10uf 的无极性电容器串联后其总电容量为（ ）倍

A﹕5uf     B ﹕20uf     C ﹕10uf    C ﹕0.5uf 

12、某电缆型号为MYJV223*185—6/10KV中的“V22”表示（ ）

   A ﹕钢带铠装  B﹕粗钢丝铠装     C ﹕细钢丝铠装   D﹕无铠装

13、生活中常说的“ 220V”是指交流电的（ ）。

A﹕平均值   B ﹕瞬时值    C ﹕最大值     D ﹕有效值

14、检测 380V线路的绝缘情况，应选用的绝缘电阻表的电压等级为（ ）。

    A ﹕2500V   B ﹕500V    C ﹕10000V       C ﹕250V 

15、电压互感器二次侧不得（ ）

     A ﹕开路         B ﹕短路        C ﹕断路        D: 通路

16、钳形电流表可看成是（ ）与电流表合二为一的仪器

     A ﹕电压互感器       B ﹕调压器        C ﹕电流互感器      D ﹕电阻器



17、三相对称负载接成三角形时，若某相的线电流为 1A，则三相线电流

的矢量和为（ ）A。

A、3     B 、 3      C 、 2     D 、0 

18、单向半波可控整流电路，变压器次级电压为 20V，则整流二极管实际承

受的最高反向电压为（ B）。

A、20V           B 、20 2 V         C 、18V         D 、9V 

19、防爆真空磁力启动器中阻容装置的主要作用是（ ）

    A ﹕降低启动电流     B ﹕吸收操作过电压    C ﹕降低噪音    D ﹕短路保护

20、通过人体电流为＿＿＿时就有生命危险（ A ）

A.30mA  B.50mA C.36 mA 

21．矿用橡套软电缆在常温下， 50mm2电缆的最大允许电流是 (    ) 。

   A ．70 A         B ．100 A        C ．173 A 

22．移动式和手持式电气设备同接地网之间的保护接地用的电缆芯线的电阻

值不超过 (  ) 。

   A ．1Ω          B ．2Ω         C ．4Ω

23．低压验电笔由金属笔尖、限流电阻、 (  ) 、弹簧、金属笔尾和绝缘外壳

等组成。

   A ．氖管          B ．灯泡          C ．电容

24．供检漏继电器作检验的辅助接地线， 应使用芯线截面不小于 (   ) 的橡套

电缆。

   A ．10 mm2       B ．8 mm2         C ．20 mm2 

25．井下高压电动机、动力变压器的高压侧应有 (   ) 、过负荷和欠压保护。

   A ．短路          B ．漏电          C ．超压



26、修理变压器时，若保持额定电压不变， 而一次绕组匝数比原来少了一些，

则变压器的空载电流与原来相比（ ）。

A、减少一些    B 、增大一些    C 、小于

27．检漏继电器应安装设在馈电开关的 (   ) 侧。

   A ．负荷          B ．电源          C ．动作机构

28．检漏继电器接人电网时，直流电源便和电网绝缘电阻构成 (   ) 电路。

   A ．交流          B ．直流          C ．交直流

29、同一电源中，三相对称负载作△连接时，消耗的功率是它作 Y连接时的

（ ）。

A， 1 倍    B ， 2倍    C ， 3倍   D ，  3 倍

30．井下低压电动机应具备 (   ) 、过负荷、单相断线保护。

   A ．短路          B ．延时          C ．过电压

31、风电闭锁的作用是防止 (     ) 的掘进工作面在送电后产生电火花造成

瓦斯爆炸。

A停风     B 瓦斯超限      C 停风或瓦斯超限

32、三相异步电动机采用Ｙ－△减压起动时，其起动电流是全压起动电流的

（ ）。

A、  1/3      B 、  1/    C 、 1/ √ 2     D 、倍数不能确定

33、单相桥式整流电路，其输出直流电压 U与交流电压 U2的关系为（  B  ）。

A、U= U2                      B、U=0.9U2                 C、U=0.45 U2 

34、电缆接入进线嘴，规定密封圈内径大于电缆外径 (B ) 以上，即应认为电



气设备失爆。

    A:0.5 毫米 B:1 毫米    C:1.5 毫米 D:2 毫米

35、正弦交流电的有效值为最大值的（ D ）倍。

A. 3倍    B. 2倍         C. 1/ 3 倍           D.1/ 2倍

36、单向半波可控整流电路，变压器次级电压为 20V，则整流二极管实际承

受的最高反向电压为（ B）。

A、20V           B 、20 2 V         C 、18V         D 、9V 

37、《煤矿安全规程》 规定井下高压配电电压和电器设备的额定电压等级应符

合： ______。

A、不超过 6000V  B、不低于 6000V  C、不超过 10000V  D、不低于 10000V  

38、造成交流接触器线圈过热而烧毁的原因是 (     ) 。

     A 、电压过高  B、电压过低   C、线圈短路     D 、以上原因都有可能

39、电路图中延时断开常闭触点符号正确的是 ______。

 A、                B 、          C 、             D 、

40、漏电闭锁保护在电气设备 ______时对其绝缘进行检测和保护。

A、运行       B 、停止

41、在下列直流稳压电路中，效率最高的是（  D）稳压电路。

A.硅稳压管型       B. 串联型       C. 并联型      D. 开关型

42、在需要直流电压较低，电流较大的设备中，宜采用（ D）整流电源。

A.单相桥式可控       B. 三相桥式半控       C. 三相桥式全控

D.带平衡电抗器三相双反星形可控



43、用电压表测量电路中某两点间的电压时，电压表（ B ）。

A 应串在这两点间 B 应并在这两点间

C 根据现场情况而确定是并联还是串联在电路中 D 串联和并联都可

以

44、对于二次侧为双线圈的电流互感器，计量回路应选用准确等级为（ C ）

的一组线圈。

A 0.1 级 B 0.2 级 C 0.5 级 D 1.0 级

45、电压互感器二次输出标定电压为（ C ）。

A 5V B 50V C 100V D 200V 

三、判断题：

1、变压器的额定功率是指当一次侧施以额定电压时， 在温升不超过允许温升

的情况下，二次侧所允许输出的最大功率。 （ ）

2、大小和方向随时问做周期性变化的电量，称交流电。 （ ）

3、三相异步电动机的转速取决于电源频率和极对数，而与转差率无关。 （ ）

4、矿井地面两回路电源线路采用一回路运行，另一回路带电热备用。 （ ）

5、变压器在空载时，其电流的有功分量较小，而无功分量较大，因此空载运

行的变压器，其功率因数很低。（ ） 5、纯电阻电路的功率因数一定等于１，

如果某电路的功率因数为１，则该电路一定是只含电阻的电路。  (   )  

6、值班电工每天必须对检漏装置的运行情况进行 1次检查和跳闸试验。（ ）

7、带有额定负载转矩的三相异步电动机，若使电源电压低于额定电压，则其

电流就会低于额定电流。（ ）

8、装设电抗器的目的是： 增大短路阻抗，限制短路电流，减小电压波动。（ ）

9、风电闭锁的作用是当掘进头的局部通风机停止运转时， 能自动切断局部通



风机供风，巷道中的一切非本质安全型电气设备并闭锁 （ ）

10、防爆电器出厂时涂的黄油是防止生锈的，使用时不应抹去。 （ ）

11、零序电流漏电保护只适用于中性点不接地系统。 （ ）

12、气体（瓦斯）继电器能反应变压器的一切故障而作出相应的动作。 （ ）

13、井下电气设备起动时的端电压不应低于 75%额定电压。 （ ）

14、井下检修完电气设备后，电工可以委托其他人员顺路送电。 （ ）

15、全部电路均为本质安全电路的电气设备叫本质安全型电气设备。 （ ）

16、非金属弊电缆屏蔽层的过渡电阻为 3KΩ以上。 （ ）

17、矿井地面两回路电源线路采用一回路运行，另一回路带电热备用。 （ ）

18、普通型携带式电气测量仪表， 只准在瓦斯浓度为 1.5%以下地点使用。（ ）

19、井下变电所内的几台检漏继电器，可以共用一个辅助接地极。 （ ）

20、熔丝选择原则是：当电流超过电气设备正常值一定时间后，熔丝应该熔

断；在电气设备正常短时过电流时 （如电动机起动前） 熔丝不应熔断。（ ）

21、三相异步电动机在熔断器熔断一相时，电机会自动停止转动。 （ ）

22、从测量电缆的绝缘电阻的大小就可以判定电缆的好坏，电阻较低的不能

运行。（ ）

23、两电容器串联时，其电容较单个电容要大。 （ ）

24、异步电动机中定子绕组的电流是由转子电流来决定的。 （ ）

25、爬电距离是指两导体之间的最短距离。 （ ）

四、问答题

1、提高功率的因数的方法？

2、什么叫保护接地？保护接地的作用是什么 ? 



3、操作井下电气设备必须遵守哪些规定 ? 

4、高压隔离开关为什么不能用来断开负荷电流和短路电流？但为什么能在变

电所设备中获得普遍使用？

5、、运行中的电流互感器二次侧为什么不允许开路？

6、漏电保护的主要目的。

7、为什么热继电器不能作为短路保护？

8、为什么不允许中性点接地的变压器向井下供电？

五、计算题

1、有一个分压器，它的额定值为 R＝100Ω、 I＝3A，现在要与一个负载

电阻Rf并接，其电路如图所示，已知分压器平分为四个相等部分，负载电阻

Rf＝50Ω，电源电压 U＝220V。求滑动触头在 2号位置时负载电阻两端电压 Uf

和分压器通过的电流是否超过其额定值 ?  

2、电路如图 D-11所示，已知 E1＝20V，R1＝20Ω，R2＝20Ω，R3＝3Ω，R4

＝7Ω求：



(1)支路电流 I 1、 I 2、I 3、I 4和 I 5；

(2) 各电阻吸收的功率 P1、P2、P3、P4、P5。

3、某大楼照明采用三相四线制供电， 线电压为 380V，每层楼均有“220V 100W”

的白炽灯各 110只，分别接在 U、V、W三相上，求：

（1）三层楼电灯全部开亮时的相电流和线电流；

（2）当第一层楼电灯全部熄灭， 另二层楼电灯全部开亮时的相电流和线

电流；

（3）当第一层楼电灯全部熄灭，且中线因故断开，另二层楼电灯全部开

亮时灯泡两端电压为多少？

4、如下图所示电路中，已知 E＝220V，R1＝30Ω，R2＝55Ω，R3＝25Ω，求：

（1）开关 S打开时电路中的电流及各电阻上的电压； （2）开关 S闭合时电路

中的电流及各电阻上的电压。

六、作图题

1、试画出接触器联锁控制三相异步电动机正反转的主回路和控制回路电路图，



并简述工作原理

2、请画出 QBZ—80/660(380) 开关原理图，并说明工作原理。


